

~~РАССЕКРЕЧЕНО~~

Секретно
Экз. №...

НКО - СССР
Политический отдел
57 армии
9 октября 1944 г.
№ 0660

Члену Военного Совета З. УКРАИНСКОГО
ФРОНТА

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ т. ЖЕЛТОВУ

Копия: НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИУПРАВЛЕНИЯ ФРОНТА
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ тов. АНОШИНУ.

По Вашему приказанию докладываю об отношении населения Югославии к Красной Армии и поведении военнослужащих в освобожденных югославских районах.

Войска 57 армии 28 сентября, по приказу Военного Совета фронта, перешли в наступление и в результате упорных боев сломили оборону немцев на Болгаро-Югославской границе. В последующие дни наступления в результате достигнутого успеха, войска армии освободили от противника ряд населенных пунктов Югославии и в том числе волостной центр /срез/ Сербии гор. Неготин и окружной город Заечар.

Население Сербии во всех селах и городах устроило частям и соединениям Красной Армии восторженную и радушную встречу, приветствуя ее как армию освободительницу от немецкого рабства и разбоя дружин Михайловича и "польского войска" /полевая стража/ Недича.

Югославский народ очень высоко отзывает о боевой мощи Красной Армии, ее технической оснащенности и об экипировке бойцов и командиров, воочию убеждаясь в клевете немецкой и неличевской пропаганды о том, что Красная Армия разбита, а промышленность и сельское хозяйство Советского Союза не в состоянии производить необходимого вооружения, боеприпасов, обмундирования и продовольствия.

Когда части и подразделения 113 стрелковой Нижнеднестровской дивизии вошли в город Неготин и очистили его от противника, все население, прятавшееся в подвалах и окружающем лесу вышло навстречу бойцам и командирам. Жители приветствовали войска лозунгами в честь Красной Армии и тов. Сталина, преподносили цветы, угождали бойцов и командиров виноградом, белым хлебом, приглашали к себе на обед. Женщины пре-

289
501

подносили цветы бойцам и командрям, украшали ими проходящие автомашины и повозки. Все главные улицы были заполнены народом, приветствующим Красную Армию.

Вслед за Красной Армией в город вошли партизаны. Партизаны в знак благодарности за помощь оказанную в разгроме немцев и освобождении Сербии от оккупации обнимали и целовали бойцов Красной Армии.

На стенах городских зданий написано много лозунгов в честь Красной Армии, Маршала товарища Сталина, Советского Государства, Правительства и в честь маршала Тито. Здания города украшены красными и национальными флагами.

В момент прохождения по городу колонн Зенитной артиллерийской дивизии и частей 5МСБр 7 октября горожане также устроили теплую встречу.

На одной из улиц собралась группа городских музыкантов, которые исполняли югославские и русские песни и пляски и другие произведения наших и своих композиторов. Площадь города была заполнена народом приветствующим войска Красной Армии.

1 и 2 октября в городе были проведены похороны бойцов и командротов погибших в боях за освобождение Югославии. Местное население приняло в этом близкое участие. Жителями были изготовлены гробы, могилы и венки. В похоронах участвовала большая толпа городских граждан. В церкви, по инициативе прихожан, в память о погибших были отслужены панихиды.

В селе Плевна управление общины решило воздвигнуть на могиле бойцов и командротов памятник в честь погибших за освобождение Югославии.

Симпатии к Красной Армии проявляют одинаково граждане всех слоев населения Югославии.

Почтовый чиновник гор. Неготин Милейко Брашкович рассказал:

"... Немцы с нами обращались как со скотиной, отбирали все: одежду, хлеб, вещи. У меня немцы отобрали единственную свинью и последние 10 пудов хлеба, и запретили, под страхом расстрела, об этом жаловаться. По существу, наша жизнь за эти три с половиной года была сплошным кошмаром. Полную

240
503

своболу мы почувствовали с приходом Красной Армии. Она вернула нас к жизни".

Священник православной церкви Светозар Никулич говорит:

"Немцы и наши недавни, павеличи и другие продажные правители говорили, что в России церквей нет, священников нет, но я этому не верил и рассказывал правду своим прихожанам. Я имел радиоприемник и ежедневно слушал Москву. Я знал, что служители русской церкви собрали и пожертвовали на строительство танков и самолетов крупные суммы, что епископ Николай Галиций является членом государственной комиссии по расследованию злодеяний немцев, что при советском правительстве создан комитет по делам церкви, что создан священный синод. Обо всем этом я говорил верующим и разоблачал немецкую ложь. От России мы все ждали спасения, ибо мы славяне православного вероисповедания. Я уверен, что Россия поможет нам залечить раны нанесенные немцами, ибо ее авторитет в мире очень велик и с ней все считаются. Да поможет ей бог быстрее окончательно разгромить Германию и восстановить мир. За дело освобождения Югославии России от немецких захватчиков и за русское воинство я отслужил молебен. В знак приветствия Красной Армии по решению верующих на нашей церкви выведен Красный флаг."

Крестьянин Младен Еремич рассказал:

"Когда у нас были немцы, они нас окончательно разорили. Каждый год весь урожай забирали прямо с поля. У меня в 1942 году забрали все и я со своей семьей из 7 человек всю зиму просидел впроголодь. Народ обносится. Обуть и одеть нечего. Мы никогда не забудем великолепия русских. Они наши освободители. Мы видели как в бою у нашей деревни Красная Армия разгромила немцев и поняли, что Россию победить нельзя. Ее народ непобедим".

Боец народно-освободительной армии Елич рассказал:

5241
506

"Партизаны и народно-освободительная армия маршала Тито получили от Советского Правительства большую материальную помощь. В СССР сформирована и вооружена югославская бригада, которая прибыла на фронт, а сейчас вся Красная Армия пришла на помощь югославскому народу. Этого Югославия не забудет никогда. Югославский народ всегда будет помнить Советское Правительство и Маршала Сталина за свое освобождение от немецкого рабства".

В противоположность хорошего ~~его~~ отношения к Красной Армии, сербы крайне озлоблены на немцев, которые принесли в страну разорение, пытки и зверства.

В октябре 1943 года немцы поймали партизанку-учительницу из Брусника и публично ее повесили. Местом казни было избрано село Рготина, где значительная часть населения были партизаны. Пол угрозой наказания из каждой семьи по одному человеку были собраны к месту казни. Капитан Тиллер из Заечарской немецкой комендатуры произнес речь, в которой угрожал смертью всем партизанам, укрывателям и пособникам их.

Перед повешанием партизанка, крикнула в толпу:

"Братья сербы! Не славайтесь! Скоро придет товарищ Сталин и наш Тито!" Уже с петлей на шее, задыхаясь, она кричала: "Да здравствует Сталин!".

В с. Рготина, в 1944 году немцы отправили в концлагерь за симпатию к партизанам 63 стариков. 7 из них были расстреляны. В селе сожжено около 20 домов, принадлежащих партизанам и их родственникам.

В г. Кральево немцами расстреляно около 6000 мирных жителей, а в гор. Краегувц все учащиеся от 5 до 8 классов городской гимназии.

II

Районы Восточной Сербии, занимаемые войсками 57 армии, отличаются сравнительно слабым развитием партизанского движения. Это об"ясняется удаленностью этих районов от основных центров партизанского движения и постоянным присутствием на этой территории немецких и болгарских оккупационных войск.

242 504

Большим влиянием здесь пользовались четники Михаиловича, которые опиравались на офицеров старой югославской армии и некоторую часть зажигочного крестьянства и городского населения.

За последнее время авторитет дражевистов в народе был сильно подорван их связями с немцами и террористическими действиями против местного населения.

Летом 1944 года руководитель местных дражевистов майор Люба Иванович приезжал в Заечатскую немецкую комендатуру для получения оружия. В честь этого немецкий комендант устроил банкет. Этот факт стал известен в городе.

Дражевисты являлись осведомителями гестапо в борьбе против партизан-коммунистов. Дражевисты вымогали деньги и продукты у местного населения. Ко всем жителям, отказавшимся выполнить их требования они направляли т.н. террористические тройки, которые убивали "непокорных" и их семьи.

Такими же способами дражевисты проводили мобилизацию в свои войска.

В последнее время в связи с приходом Красной Армии и под ударами партизан отряды дражевистов рассыпаются.

III.

Жизненный уровень населения, освобожденных армией районов находится на низком уровне. Промышленные товары, за все время оккупации почти не завозились. Большинство населения, особенно сельское, обносилось и не имеет возможности ничего приобрести.

Деньги обесценены. Выпущенные правительством Недича бумажные динары расцениваются во много раз ниже динаров довоенного выпуска. Довоенные динары населением прятываются и в обороте почти не участвуют.

Централизованной системы распределения продуктов питания в Сербии не существует. Но благодаря тому, что в 1943 году был хороший урожай зерновых, население не голодало. Горожане выкупают хлеб и другие продукты у крестьянства по спекулятивным ценам или меняют на вещи.

Положение с продуктами ухудшается также и потому, что в этих районах очень много беженцев-сербов из Бости,

2М3

~~508~~

Воеводины и др. сербских земель, присоединенных немцами к Хорватии. Эти беженцы наиболее обнищалая часть населения. Многие из них работают батраками.

Разореное и обнищавшее население Сербии ждет от Красной Армии и Советского Союза материальной помощи. Просьбы о помощи в улучшении материального положения населения высказывают многие частные и официальные лица.

Председатель национально-освободительного комитета /городское управление/ гор. Неготин обратился к командованию с просьбой оказать помощь транспортными средствами, для нужд города.

X X

X

Военнослужащие Красной Армии, зная любовь сербского народа к Советскому Союзу, его бедствия и тяжелые испытания в борьбе с немецкой оккупацией, относятся к местному населению с большим тактом и уважением.

До сих пор в армии не было ни одного случая преступлений и бесчинств военнослужащими Красной Армии к местному населению.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИГОТДЕЛА 57 АРМИИ

ПОЛКОВНИК *Г. Ильин*, ЦИНЕВ/

ОТП. З экз.

8.10.44г.аг.